

馬科禮沓倡借鑒中國扶貧模式

本報訊：參議員馬科禮沓（Rodante Marcoleta）對社會福利部的12項主要介入措施提出質疑，這些項目在參議院版2026年國家預算中達2,125億披索，他質疑其是否確實惠及目標群體並有效緩解全國貧困狀況。

在11月24日的全體會議審議中，馬科禮沓指出，儘管實施了「菲律賓家庭補助計劃」、社會養老金、保護服務、營養補充計劃及生計援助等廣泛計劃，獨立調查仍顯示自評貧困與飢餓率持續高企。他特別強調，該部門明年預算中逾半數資金僅用於家庭補助計劃。

他質疑：「介入措施如此繁多，卻仍有近半數菲律賓家庭自評處於貧困狀態。」

他引用社會氣象站的調查數據說明，自評貧困率在2022與2023年維持48%，2024年上升至57%，至2025年9月仍徘徊於50%。據其估算，這相當於約1,420萬戶家庭，若以每戶五口計算，也就是2,500萬至3,000萬菲律賓民眾。馬科禮沓也警示非自願性飢餓的普遍性，指出2025年三月調查中27.2%受訪者因食物匱乏經歷飢餓。他痛陳：「這是最沉痛的

現實。人們渴望進食卻無糧可嚥。」並補充這代表約750萬戶家庭處境。

他表示，這些數據顯示，儘管社會福利計劃範圍廣泛，許多家庭仍未感受日常生活改善。

馬科禮沓還對部分項目的政治化使用表示擔憂，並回顧其擔任眾議員期間的親身經歷。他提及立法議員出席與貧困者援助、緊急就業與蔗農援助計劃資金有關係的活動，直言此類行徑實為「惡劣示範」。

除了對執行情況的擔憂外，這位參議員質疑現行策略是否足以助數百萬民眾脫貧。他指出家庭補助計劃自2008年啟動，後經《第11310號共和國法令》制度化，可是，推行17年後，貧困現象依然普遍。

援引「虛假項目」報告及部分家庭未能實現長期穩定的情況，他犀利提問：「難道僅止於補助？當受助家庭遭遇虛假項目該當如何？」

馬科禮沓隨後提出可研究中國扶貧模式作為借鑒。他說，根據世界銀行數據，中國在1978至2018年間使8億人口脫貧，年均脫貧

人數達1,900萬。他強調，中國模式的兩大核心要素：開創提升收入水平的經濟新機遇，並對結構性弱勢家庭提供精準扶持。

他分析：「如果我們假定我國貧困人口為1,717萬，理論上借鑒中國經驗可在一年內實現脫貧。」

馬科禮沓澄清其意圖並非貶低社會福利部努力，而是探討能否本土化應用類似策略——特別是提升收入層面的措施。

他舉例建議對每月用電量低於200度的家庭實施電費補貼，指出此類節流措施可讓低收入家庭將資金轉用於食品與其他基本需求。社會福利部預算審議主席參議員皮婭·加耶丹諾（Pia Cayetano）承認這些疑慮，表示該部門正着手評估各計劃成效。她說，遵照總統指示，社會福利部已委託研究確定最有效的介入措施，以及需調整或整合的項目。

加耶丹諾認同部分計劃雖具成效但資金不足。她舉例「千日營養計劃」每月僅提供350披索補助，直言此金額過低難以達成預期效果；另提及「零飢餓」食品補貼項目雖使

受助家庭每月獲3,000披索。

且自述飢餓率下降四個百分點，但仍待加強。

她同時強調社會福利部在家庭補助計劃下的成果，指出2022至2025年間有144萬戶家庭達到自足標準後脫離計劃。

她說，許多受助家庭子女已完成中小學教育，通過資格考並在執照測驗中名列前茅，另有244萬受益者已轉入生計援助計劃。

加耶丹諾承認仍需持續努力。

她表示：「設定目標值得肯定，而部長並不滿足於現有數字。」並補充說明社會福利部旨在確立最有效的資金運用方式，以切實滿足最貧困民眾需求。

馬科禮沓對相關說明表示認可，但重申持續減貧關鍵在於提升收入而非僅提供援助。他認為檢視中國的雙支柱策略或可帶來啟示。

他強調：「若無法提高其平均收入，無論推行多少介入措施終將徒勞。」

馬科禮沓明確指出，目標應是實現菲律賓家庭的長期經濟穩定，而非短期紓困。

愛國政團要求眾議院調查 小馬是否與貪腐指控有關

本報訊：愛國政團（Makabayang bloc）呼籲對已辭職的Ako Bicol黨團眾議員薩迪許（Elizaldy Co）提出的指控進行「緊急調查」。

薩迪許指控總統小馬科斯與前眾議長馬丁·羅麻禮斯（Martin Romualdez）策劃在國家預算中進行充滿貪腐的追加撥款。

週二，在許氏上傳其詳細說明預算舞弊的最新影片數小時後，該政團——包括教師黨團（ACT Teachers party-list）眾議員安東尼奧·蒂尼奧（Antonio Tinio）、Gabriela婦女黨團（Gabriela party-list）眾議員莎拉·埃拉戈（Sarah Elago）及青年黨團（Kabataan party-list）眾議員瑞妮許（Renee Co）——提交了第515號眾議院決議案。

該決議案敦促眾議院調查許氏及公造部副部長羅伯托·貝納多（Roberto Bernardo）的聲明，該聲明指稱其他高層總統府官員從2025年總撥款法案的追加撥款中收取回扣。

蒂尼奧在接受記者突擊採訪時表示，他們擔心有人似乎試圖為總統掩蓋，因為馬科斯現在正被他於去年8月發起的反腐敗運動所牽連。

蒂尼奧說：「公眾有權直接從所有在此議題中被點名的人口中聽到說法。」「我們想知道，為何當指控越來越接近總統時，突然間就失去了繼續調查的意願。」

該決議案也指示撥款委員會傳喚以下官員進行正式作證：

1. 前眾議長馬丁·羅麻禮斯（Martin Romualdez）
2. 前行政部長盧卡斯·貝薩敏（Lucas Bersamin）
3. 前預算部長阿梅娜·邦彥達曼（Amenah Pangandaman）
4. 前公造部部長曼努埃爾·博諾安（Manuel Bonoan）
5. 前公造部布拉干省地區工程師亨利亞干查拉（Henry Alcantara）
6. 前教育部副部長特賴吉維·奧萊瓦爾（Trygve Olaivar）
7. 前總統立法聯絡辦公室副部長阿德里安·貝薩敏（Adrian Bersamin）

<下轉第2版>



Gabriela婦女黨團的莎拉·埃拉戈、教師黨團的安東尼奧·蒂尼奧、以及Kabataan青年黨團的瑞妮許週二提交一項決議，要求調查前眾議院撥款委員會主席薩迪許與前公造部官員羅伯托·貝納多關於政府於2026年預算中追加撥款的指控。

《論語》蘊含著哪些和平思想？

——專訪菲律賓前副國安顧問羅梅爾·班樂義

中新社記者 張興龍

當今世界局部衝突和動盪頻發，和平赤字日益凸顯。如何實現持久和平、促進文明互鑒，已成為人類共同面臨的時代命題。菲律賓前副國安顧問、菲新紀元大學中國研究中心諮詢委員會主席羅梅爾·班樂義（Rommel Banlaoi）近日在馬尼拉接受中新社「東西問」專訪時指出，中國傳統經典《論語》早在兩千多年前便提出了超越時空的和平智慧。「仁」「克己復禮」「和而不同」「己所不欲，勿施於人」等理念，不僅關乎個人修身與社會秩序，更為當代國家間和平共處提供了深遠的思想啟示。

現將訪談實錄摘要如下：

中新社記者：您如何定義「和平」？

羅梅爾·班樂義：和平不僅僅是沒有戰爭或暴力衝突，它是一個涵蓋正義、繁榮與和諧的綜合性概念。從不同維度看，「基於正義的和平」，是指對一切生命及其生存環境的尊重與保護，並以公平、公正與人的尊嚴為原則；「基於繁榮的和平」，在於滿足人的基本需求、減貧脫困、推進可持續發展目標，使人們獲得幸福與成就感；「基於和諧的和平」，強調以和平共處的原則促進友好與合作。從這一意義上說，中國提出的全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議以及全球治理倡議，均為世界和平提供了有益思路。

中新社記者：《論語》中蘊含著哪些和平思想？

羅梅爾·班樂義：《論語》中的「仁」「克己復禮」「和而不同」「己所不欲，勿施於人」等理念，蘊含著豐富的和平哲學，對當代社會的和平理念與國際關係具有重要啟示。

「克己復禮」是人與人、國與國建立和平關係的基石。它的精神在當代依然適用，有助於推動衝突預防、衝突解決及和平共處等國際努力。

「仁」的哲學意味著對他人的善意與關懷。在菲律賓語中，我們有一個相近的概念——pakikipagkapwa，意為人與人之間的友善、同理與人道精神，本質上就是「仁」的體現。它要求個體在思想與行為上保持仁愛與尊重，也提醒國家應做「好鄰居」，以合作而非對抗來塑造一個更加安全與和平的世界。

《論語》中最令人稱道的思想之一是提倡「和而不同」——我們雖然不同，但依然可以共存。

菲律賓是一個多元社會，南北文化差異顯著，但人們依然能夠共處共生，這正是「和而不同」哲學的生動體現。

儒家文化之所以能夠在亞洲廣泛傳播，正因為它反映了本地區早已存在的共同價值——仁愛與德行。這也是儒家思想在亞洲文化中歷久彌新、充滿生命力的重要原因。

中新社記者：與「消極和平」相比，儒家和平觀在實現路徑上有何差異？

羅梅爾·班樂義：儒家和平觀不同於以「戰爭缺席」為標誌的「消極和平」。儒家更強調通過仁愛行為及良善的人際和群體關係來積極地達成和平，其關鍵在於同情與關懷。「推己及人」會帶來「人與人和」的外溢效應。這種路徑既重內在道德動機，也重外在制度涵養，由內而外生成穩固的和平結構。

中新社記者：當今世界局部衝突不斷，儒家思想可為和平構建提供哪些思路？

羅梅爾·班樂義：儒家思想強調以道德感召而非強制懲罰來維繫秩序，即使不得不采用刑罰，也應作為最後手段。以德為先是一種首善治理工具，反覆訴諸懲罰，恰恰映照治理能力的不足。

此外，儒家思想中提倡的仁義禮智，若能轉化為實踐，將為國際秩序提供規範框架與行動指南：以仁校準目的，以禮優化互動，以義矯正利益分配中的不當得失，以智提升權衡複雜局勢的能力。當然，國際社會的現實往往由狹隘利益所驅動而非崇高理念。因此，儒家之道要發揮效力，離不開一種「以理想取現實」的努力，通過制度化的倫理教育、公共溝通與多邊協商，把價值嵌入規則，讓理想在漸進中改變現實。

中新社記者：您如何看待「以文化促和平」的路徑？中國傳統文化中哪些思想或價值元素，有助於增進國際社會對「和平中國」的理解？

羅梅爾·班樂義：和平本身就是一種文化。中國傳統文化歷來蘊含深厚的和平精神。《孫子兵法》中的「不戰而屈人之兵」，正體現出以智慧化解衝突，以最小代價實現最大秩序的理念。這種「以智化兵」的思想在中國歷史上綿延不絕，構成了中華文明獨特的和平觀。若能將這一思想轉化為國際交流中可感、可理解的表達，將有助於國際社會更好地理解「和平中國」的內涵與意義。



代交通部長喬凡尼·洛佩茲11月25日在計順市視察輕軌三號線車輛段的大連列車。

交通部下令加速大連列車安全檢查

本報訊：代交通部長喬凡尼·洛佩茲（Giovanni Lopez）已下令加速對三組三節車廂的大連列車進行安全與規範檢查並制定使用程序，這些列車預計於今年12月投入營運。洛佩茲於週二在從黎剎省（Rizal）加茵市（Cainta）的峽谷高爾夫球場（Valley Golf）通勤至位於計順市（Quezon City）

菲律賓王氏白蟻防治中心

防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施工；尋出自白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

電話：82665536; 0917-8802688

0917-1876868 0917-3095688

代客進口海空聯運，菲律賓專線專業

台北 * 香港 * 新加坡 * 大陸 * 馬來西亞

交貨迅速；收費公道；服務周到

請與總公司聯絡

馬尼拉聯絡處（總公司）

Celine Global Logistics Inc.

C.A. Express Freight Services

Tel. Nos: 8551-5405 to 07

直屬公司：台北，香港

新加坡，馬來西亞，廣州，廈門，上海，專屬理貨公司

請指明菲律賓先領指定貨

FOR RENT

Newly Renovated
Warehouse now available in
San Nicolas District.
Located in stand alone Property with total floor area of 180sqm.
Contact us at 09178031553 for Viewing schedule.